

三亚市总工会: 在高质量发展中展现更大作为



三亚市总工会/〇二四年互联网营销师(直播销售)技能培训班开班

本版图片均由三亚市总工会提供

南海之滨,热潮涌动。作为海南自贸港建设的前沿阵地和重要窗口,三亚正瞄准聚力打造“一标杆、五个区”的发展目标,全力建设世界知名宜居宜游宜业热带滨海城市,在把海南自贸港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户中挑大梁、当先锋。

围绕中心服务大局是工会组织的优良传统和政治优势。在三亚市委和海南省总工会的坚强领导下,三亚市总工会团结广大职工群众在开创三亚改革开放和高质量发展新局面中发挥主力军作用,奏响了“咱们工人有力量”的奋进旋律。

把职工群众安危冷暖放在心上是工会组织的工作导向。从加强思想引领到夯实基层基础,从维护职工合法权益到优化服务保障,三亚市总工会始终致力于推动解决职工群众最关心最直接最现实的利益问题,书写了“咱们工会有作为”的精彩答卷。

A 思想引领 | 政治信念坚定

近日,2025年三亚市“强国复兴有我”劳模宣讲活动在三亚市天涯区回新社区党群服务中心举办。“全国五一劳动奖章”获得者张遥分享了自己在平凡岗位上发扬劳模精神、努力拼搏、积极奉献的故事。

多年来,张遥始终坚守在环卫一线,穿行在三亚的大街小巷,发扬“宁愿一人脏,换来万家净”的精神,展现了工人阶级的伟大品格,激励广大职工在平凡的岗位上实现人生价值。

“小切口”呈现“大主题”,“小故事”折射“大时代”,“家常话”解读“大道理”,通过一场场劳模宣讲活动,用朴实的语言、鲜活的事例,还原了真实的劳模精神、劳动精神、工匠精神,切实引领三亚广大职工筑牢理想信念根基。

工会承担着引导职工群众听党话跟党

走,巩固党执政的阶级基础和群众基础的政治责任。近年来,三亚市总工会不断加大对党的创新理论的宣传宣讲,夯实广大职工团结奋斗的共同思想基础,汇聚起推动实现高质量发展的磅礴力量。

党的创新理论武装走深走实。三亚市总工会领导班子不断强化理论武装,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,齐心推动工运事业和工会工作沿着正确方向阔步前进。

职工思想政治引领有声有色,做优做强“五讲”宣传品牌,组织领导干部、劳模工匠代表、专家教授等,深入基层一线开展“强国复兴有我”“劳模工匠进校园”“劳动创造幸福”等系列宣讲活动,让职工思想政治引领工作“活”起来。

典型示范引领作用积厚成势。全国劳动

模范周皓荣获中宣部“基层理论宣讲先进个人”。三亚市总工会聚焦自贸港建设一线奋斗者,选树劳模工匠模范典型。组织召开劳模座谈会,持续营造尊重劳模、关心劳模、学习劳模的浓厚社会氛围。

特色职工文化活动影响扩大。三亚市总工会注重打造“健康文明、昂扬向上、全员参与”的职工文化,组织举办“礼赞劳动美 致敬奋斗者”“团结‘工’力量 奋楫自贸港”等主题文体活动。

工会宣传品牌建设纵深推进。三亚市总工会树立“工作即宣传”工作理念,逐步构建工会“大宣传工作格局”,精心组织“中国梦·劳动美”主题宣传教育活动,做优做强微信公众号、视频号及抖音官方号等工会宣传平台。

B 精准施策 | 服务大局有力

耗时六个月,600余名从业者参加,2024年在三亚崖州湾科技城高新区举办的“向新提质 科创有为”新质生产力职工技能大赛备受社会关注。

从科技创新平台实验室到南繁育种基地田间地头,参赛选手们比拼科研实验操作规范,考验田间育种技能,极大提升了南繁种业、深海科技领域产业工人队伍技能水平,持续释放加快培育新质生产力的源动力。

以赛促学、以学强技、以技兴产,三亚市总工会近年来深入开展“技能自贸港”行动,充分发挥职业技能竞赛积极作用,持续完善产业工人队伍技能形成体系,推动更多产业

工人成长为行业“尖兵”。

例如,广泛开展行业、区域和企业内部职业技能竞赛,涉及医疗卫生、邮政快递、餐饮服务、烹饪、家政服务、建筑工程等行业,吸引三亚百家企业上万名职工踊跃参与。先后举办旅游酒店行业职工职业技能竞赛、市邮政快递行业“匠心杯”第二届职业技能竞赛,一开赛便吸粉几万人。积极组织参加省级劳动竞赛并取得优异成绩,彰显产业工人队伍素质不断提升。

干事创业,关键在人。职业技能培训对产业工人队伍建设改革也有着显著推动作用。2024年,三亚市总工会命名劳模和工匠人才创新工作室5家,职工创新工作室

6家,开展礼仪培训、中式烹饪、咖啡师等技能培训培训班和讲座59场,培训职工3100人次。

作为三亚市“产改”试点单位,海南省三亚技师学院自挂牌“工匠学院”后,提出产教融合、校企合作方案,建设职工职业技能实训基地,并推行名师带高徒、学徒制技能培训等责任制,与企业签订校企合作协议,合办“定向班”,实行“车间课堂化、课堂车间化”订单式培养产业技术工人。

通过开展职业技能培训、技能竞赛、技能等级认定等形式,三亚产业工人职业教育和培训体系不断完善,产业工人队伍技能水平显著提升,在服务大局中展现更大作为。

C 擦亮品牌 | 情暖职工心田

符桂妹原是三亚某酒店的洗碗工人,在岗位上一干就是8年,不幸的是她前几年突患疾病落下了病根,回到工作岗位后行动变得迟缓,酒店出于安全考虑劝其辞职。这导致符桂妹连失业保险金都领不到。

后来,符桂妹寻求三亚市总工会帮助。在工会的积极调解下,酒店终于同意将辞职原因更改为“非本人意愿中断就业”,符桂妹也成功办理了申领失业保险金登记手续。

认真践行以职工为中心的服务理念,三亚市总工会致力于解难题、办实事、送温暖、促和谐,提升广大职工群众的获得感、幸福感、安全感。

——职工维权体系更加完善。

2024年,三亚市总工会接待来信来电来访385宗,涉及职工人数800多人次;处理

“12345”热线工单370件,省总工会转办信访案件15宗,均及时有效化解了矛盾,受到信访群众的好评及热线平台的肯定。为职工、农民工讨欠薪116.8万余元,各类补偿金18万余元。探索建立健全工会法律维权体系,积极推进工会劳动法律监督“一函两书”制度,全市各级工会组织建立工会劳动法律监督委员会349家,设立工会劳动法律监督员1288名。

——“惠工”品牌不断壮大。

“送岗位、送清凉、送助学、送温暖”活动持续开展;举办“工会佳缘·相约三亚”联谊活动;持续开放电子职工书屋,丰富职工群众精神文化生活;开展线上普法、消费助农、“书香工会”购书券等活动,实现职工、农户、商家共同受益,“惠工”服务品牌深入人心。

——职工帮扶救助更有温度。就业帮扶更有针对性,举办育婴师、家政服务、养老护理、网络直播等技能素质培训,百余名职工通过培训考试取得职业技能等级证书。职工医疗互助成效凸显,2024年有1027名患病职工获得了医疗救助,救助金额总计188.28万元,为9名罹患重大疾病职工解决“急难愁盼”问题,发放特殊救助金17.2万元。

——普法宣传工作扎实有力。

2024年印发普法宣传资料5000份;开展“法律大讲堂”活动,送法下基层19场次,积极宣传工会法、劳动合同法等法律法规。举办一期劳动争议调解员培训班,70人获得劳动争议调解员证书。参加三亚市守法普法领导小组组织的“谁执法、谁普法”履职评议活动,并以最高分荣获“优秀”等次。



三亚市总工会积极组织新就业形态劳动者入会,并为他们送上丰厚的入会大礼包。



“匠心鹿城·技耀天涯”三亚市新兴产业职工职业技能竞赛。



2024“向新提质 科创有为”新质生产力职工技能大赛。



三亚市总工会举办“劳模工匠助企行”技能培训活动。